屏障永固 北疆安宁

-党的十八大以来内蒙古筑牢祖国北疆安全稳定屏障综述

文/《内蒙古日报》记者 李

晨曦微亮,三角山哨所,执勤战 士坚守岗位;正午骄阳,二连浩特国 门,边防战士在界碑旁挺立站岗;朝 阳落日,阿拉善盟边境线,移民管理 警察和牧民护边员巡查守边……在 祖国北疆,政治安全、边疆安宁、社 会安定。

作为祖国"北大门"、首都"护城 河",内蒙古在全国安全稳定大局中 的战略地位十分重要。建设祖国北 疆安全稳定屏障,是习近平总书记 对内蒙古的谆谆嘱托、殷殷期望,是 党中央对内蒙古的发展定位,是内 蒙古对国家政治安全、边疆安宁所 负的重大责任。

党的十八大以来,内蒙古强化 底线思维和风险意识,加快构建大 安全格局、完善大平安体系,推动高 质量发展和高水平安全良性互动, 确保社会更安定、人民更安宁,以内 蒙古之稳守卫边疆安全、拱卫首都 安全。

握指成拳——党政军警民合力 强边固防

从广袤草原到大漠戈壁,从蜿蜒 界河到莽莽林海,8000多里的边境 线,36万平方公里的边境管理区,内 蒙古责任极为重大、任务极其繁重。

备边足戍,国之重事。党的十八 大以来,内蒙古坚持党政军警民合 力强边固防,持续建强"党委把方 向、政府总协调、军队当骨干、警方 抓治理、民众为基础"的边防管控力 量体系,在118万平方公里的土地 上,各族干部群众守望相助、团结奋 斗,祖国北疆安全稳定屏障日益稳

"格日勒敖都段边境正常!""向 洪格尔段延伸巡航!"近日,锡林郭 勒边境管理支队"鹰巡"无人机警航 队升空,巡护千里边境。当天上午, 锡林郭勒边境管理支队格日勒敖都 边境派出所的民警和居边护边堡垒 户共同组成巡逻队,在边境管理区 开展巡逻踏查。这种传统边境管控 措施和现代化技防设备相融合,是 内蒙古出入境边防检查总站各支队 立体化防控体系建设的一个缩影。

打好强边固防"组合拳",党政 军警民合力成效凸显。自治区公安 厅边境管理总队走访检查重点场 所,整治社会治安问题,最大限度消 除了口岸边境地区治安隐患。部署 开展"禁毒净边2021"、集中打击妨 害国(边)境管理犯罪专项斗争等系 列专项行动,确保了边境地区的持 续安全稳定。

内蒙古探索推行草原110、戍边 警务室、蒙古包哨所、红色堡垒户等 举措,联合党建打造功能型党支部, 夯实联防联控和双拥共建基础,构 建起了稳边固边的"天罗地网"。

在阿拉善右旗塔木素布拉格苏 木的中蒙边境线上,50多年来,77岁 的牧民党员尼玛在距离边境线只有 11公里远的大漠戈壁处,协助边警 守边巡线,留下许多军民鱼水深情 的故事。她说:"只要我能动,就要履 行好这份职责。"

"祖国北疆的每一座蒙古包就 是一座哨所,守卫着千里边防……" 如今的内蒙古,牧民护边员与广大 解放军指战员、公安边防民警以及 各族干部群众,共同筑起国家安全、 社会稳定、边境安宁的"三道防线"。

稳边固边,方能兴边富民。内蒙 古深入推进固边兴边富民行动,想 方设法把产业发展起来,不断提高 沿边地区基本公共服务和重大基础 设施保障水平,努力吸引更多人到 边境地区置业安居。

各族干部群众调准时间表、对 照路线图,北疆"钢铁长城"越筑越

靶向发力——平安内蒙古建设 不断推进

安全才能稳定,稳定才能发展。 社会稳定和安全是全区各族人民最 基本、最普遍的愿望,是筑牢祖国北 疆安全稳定屏障的"必选项"。

党的十八大以来,内蒙古把为 人民群众谋幸福作为不变的初心, 将保持社会平安稳定作为重大任 务,一体推进平安建设,全力以赴防 风险、保安全、护稳定、促发展,平安 内蒙古建设成绩显著,为确保全区 经济社会持续健康发展、守护人民 群众安居乐业,筑起"钢铁长城"。

"所有刷单都是诈骗、让你先打 钱的都是诈骗……"600多辆共享电 动车的车筐,一夜之间被贴上了反 诈警示帖,这是赤峰市敖汉旗公安 局新惠派出所的反诈宣传小妙招。

"百日行动"、缉枪治爆、"猎狐" "断卡""团圆""云剑""昆仑"……内 蒙古靶向攻坚、真抓实干,一系列雷 霆行动直指违法犯罪,亮利剑、出重 拳、显成效。十年间,群众对社会治

安的满意度由90.6%提高到98.4%。

扫黑除恶是民心工程,也是深 化平安建设的基础工程。2018年至 2020年扫黑除恶专项斗争期间,全 区共打掉涉黑组织63个、恶势力团 伙 1149 个, 抓获犯罪嫌疑人 10869 名,专项斗争取得了历史性胜利,内 蒙古被评为2019年全国扫黑除恶专 项斗争先进省区。

专项斗争圆满收官,但扫黑除 恶没有终点。近五年,全区破获各类 刑事案件23.45万余起,现行命案连 续4年全破、发案数连续下降;涉枪 案件立案数下降率达69.9%;打击电 信网络诈骗案件现案破案率从15% 提升至41.2%,社会治安大局持续稳

求真务实,方能善作善成。内蒙 古以"赶考"姿态为平安建设注入新 动力,努力让人民群众获得感更可 持续、幸福感成色更足、安全感更有 保障。

固本强基——大治理收获小幸 福

基层强则国家强,基层安则天

内蒙古以推进市域社会治理现 代化试点工作为重点,坚持和发展 新时代"枫桥经验",不断强化基层 治理、网格化服务管理等工作,最大 限度把矛盾隐患消灭在萌芽、解决 在市域,切实筑牢祖国北疆安全稳 定屏障。

"网"为民生,"格"致精微。内蒙 古创新完善基层社会治理体系,出 台《关于加强综治中心建设和网格 化服务管理的指导意见》,共建立1.3 万个嘎查村(社区)治理平台,推动 党建网格和综治网格"双网融合", 城镇、农村、牧区网格化服务管理基 本实现全覆盖。

"戴好口罩,做好个人防护,没 事别出门,家中有刚回来的人员要 报备,谢谢配合!""扫一下这个二维 码,及时更新健康码。"……疫情防 控是兴安盟乌兰浩特市和平街南滨 河社区"党群单元长"郭启华的一项 重要工作,他每天一大早就带上工 作记录本匆匆出门,开始一天的忙

郭启华是千千万万网格员中的 一员,截至目前,全区共配备社区网 格员10.3万人,其中专职网格员3万 余人,他们在社会治安综合治理、服 务民生等方面发挥着越来越重要的 作用,成为夯实基层治理基础、提升 基层治理效能的生力军。

聚焦治理有效,着力固本强基。 目前,全区12个盟市全部纳入"全国 市域社会治理现代化试点"。

秋季的呼和浩特市, 秋高气爽、 风轻云淡,清水河县矛盾纠纷化解 联合服务中心的牌子在阳光的照射 下十分醒目。

"我们中心依托县信访接待场 所建立,着眼于矛盾纠纷化解,目标 就是实现'一个大门进来、一个中心 对接、一揽子解决问题'的'一站式' 服务。目前,矛盾化解率能达到 92.3%。"清水河县委政法委副书记薛 培栋介绍说。

将矛盾纠纷化解在基层、解决 在一线。内蒙古严格执行重大决策 社会稳定风险评估制度,健全自治 区、盟市、旗县(市、区)、苏木乡镇四 级重大不稳定问题清单制度和台账 管理体系。同时,落实领导干部接访 约访下访制度,深入排查重点领域 矛盾纠纷,加强重点群体疏导稳控, 有效预防群体性事件、个人极端暴 力事件和"民转刑、刑转命"案件。

调解千家事,温暖万人心。五年 来,全区各地人民调解组织受理、调 处各类矛盾纠纷60.4万件,年均化解 12万件,调解成功率达96.97%。调解 人员带着感情全心投入,把法理情 有机融合,用一句句温暖的语言,一 个个关爱的行动,稳定当事人的情 绪,解开当事人的"心结",化解了一 个个疑难复杂案件,实现"案结事 了"和"零反复"。

以"基础实"护"百姓安",内蒙 古通过夯实一个个基层基础的小平 安,联结成整个国家和社会的大安

求真务实,方能善作善成;真抓 实干,方能不断向前。内蒙古将以更 加扎实的作风、更加有力的举措,守 护好家门、守卫好祖国北疆,让各族 人民更加安居乐业、社会大局更加 安定有序,让祖国"北大门"、首都 "护城河"牢不可破、坚不可摧。

奋进新征程 建功新时代